

# 推行绿色生产生活方式,统筹减污降碳协同增效 厚植高质量发展的绿色底色

本报记者 丁怡婷 韩鑫 刘温馨

推动形成绿色发展方式和生活方式,是发展观的一场深刻革命。

在首个全国生态日到来之际,习近平总书记作出重要指示强调,“在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护”。

习近平总书在日前召开的全国生态环境保护大会上强调,“以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化”“加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色”。

追风逐日,风电装机连续13年稳居全球首位,光伏装机连续8年居全球首位;绿色“智”造,规模以上工业单位增加值能耗10年累计下降幅度超36%;穿梭驰骋,新能源汽车从第1000万辆到突破第2000万辆,仅用17个月……

党的十八大以来,在习近平生态文明思想的科学指引下,我国加快构建绿色低碳循环发展的经济体系,大力推行绿色生产生活方式,走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展

道路。

新征程上,各地区各部门瞄准既定目标积极稳妥推进碳达峰碳中和,统筹推进高质量发展和高水平保护,努力绘就美丽中国新画卷。

## 先立后破,提升能源发展“含绿量”

推进碳达峰碳中和,能源领域是主战场。

习近平总书记指出,“能源低碳发展关乎人类未来”“要把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置”。

东南沿海,全球首台超大容量16兆瓦海上风电机组并网发电,风机转动一圈,发电量可供三口之家使用7天左右。

西北戈壁,我国首个万吨级光伏制氢项目新疆库车绿氢示范项目投产,每年可减少二氧化碳排放48.5万吨。

党的十八大以来,我国立足能源资源禀赋,坚持先立后破,积极壮大清洁能源产业,推动能源清洁高效利

用,不断释放创新发展动能,加速构建清洁低碳安全高效的能源体系。

——非化石能源实现跨越式发展。金沙江上游,华电叶巴滩水电站建设现场,平移式缆机将近30吨重的混凝土送至位于坝基的浇筑工地。

“首批机组计划2025年投产发电,电站年发电量预计102亿千瓦时,每年可节约燃煤超300万吨。”华电金上叶巴滩分公司执行董事刘强介绍。

非化石能源开发规模不断扩大。全球最大水光互补电站在四川甘孜投产,我国海拔最高风电项目在西藏措美并网,我国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”在海南文昌油田群发电……截至今年上半年,非化石能源发电装机容量13.9亿千瓦,占全国发电总装机容量的51.5%。

与此同时,清洁能源消纳持续向好,2022年风电、光伏发电平均利用率分别为97%和98%,较“十二五”末分别提升12个和9个百分点。

——化石能源清洁高效利用水平提升。

(下转第四版)

# 海南加快制度创新优化营商环境

本报记者 赵鹏 曹文轩

“加完完毕,各部门按离港程序作业。”8月16日,随着一声汽笛长鸣,中国石化海南炼油化工有限公司当月第十四艘保税油加注船缓缓驶离海南洋浦港。“得益于通关便利化政策进一步完善,今年前7个月保税油加注船次超240船次,同比增长100%以上。”公司生产经营部副经理宋鹏俊介绍。

出口成品油“即检即放”等检验监管模式创新,大幅提升了海南洋浦经济开发区相关企业出口能力。“今年上半年炼化产能提升57万吨、运营成本节省509余万元,减少滞期费近65万元,通关时间缩短50%以上。”洋浦经济开发区海关属地查验处处长刘桂芳说。

海南自由贸易港建设以来,洋浦经济开发区推出一系列制度创新举措。按照统一部署,从今年4月13日起,洋浦保税港区11项政策措施(第一批)扩区试点正式实施,实施范围从保税港区的2.23平方公里扩大到洋浦经济开发区的114.7平方公里。作为海南自由贸易港建设的“样板间”,洋浦保税港区政策扩大实施范围将为制度集成创新提供更广阔的空间,惠及更多经营主体。

2018年4月,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的

重要讲话中指出,“要以制度创新为核心,赋予更大改革自主权,支持海南大胆试、大胆闯、自主改,加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境。”打造一流营商环境是海南自由贸易港建设的重要特征和核心竞争力所在。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,海南把制度集成创新摆在突出位置,持续优化营商环境,全面加快推进自由贸易港建设。

法治是最好的营商环境。海南自由贸易港法施行以来,截至今年6月,海南以“急需先立”“小切口”为原则,出台优化营商环境条例、知识产权保护条例等24件自由贸易港法规,让投资者吃下“定心丸”。

7月13日,海口市江东新区落户企业中州航空引进一架货运飞机,货值约7.18亿元,减免税款约1.01亿元,创下海南交通工具及游艇“零关税”政策项下单票享惠数额新高。

海南通过动态清单管理、跨部门协调监管和风控等集成创新做法,建立“零关税”进口商品全流程监管模式,助力释放“零关税”政策红利。截至今年上半年,海口海关累计监管“零关税”货值174.3亿元,减免税

款31.7亿元。

聚焦贸易投资自由化便利化,海南大胆试、大胆闯、自主改,正在加快建立与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。随着“中国洋浦港”船舶港、离岛免税商品全流程溯源管理等一批国际接轨的制度集成创新成熟应用,今年上半年海南货物贸易进出口总额达1151.6亿元,在历史同期首次突破千亿元。

2022年12月,海南省营商环境建设厅正式揭牌成立。海南深化体制机制改革,优化政务服务,助力自由贸易港建设。2022年,海南推出“机器管招投标”“市场准入承诺即入制”等多项制度改革创新成果,大大降低了企业制度性交易成本。全省政务服务事项的网办率超过90%,所保留审批事项的审批流程和时限压减约70%,工程建设审批时间比前两年又压缩50%。

海南自由贸易港建设以来,已累计推出15批134项制度创新案例,其中8项向全国复制推广。持续优化的营商环境,不断激发经营主体活力。截至今年6月底,海南省经营主体突破300万户。今年上半年,海南全省规模以上工业增加值增速同比增长19.9%,增速位居全国前列。

## 新数据 新看点

7月1日—8月15日

铁路暑运累计发送旅客

6.14亿人次

铁路日均开行旅客列车达

10578列



数据来源:国铁集团  
制图:蔡华伟

## 铁路暑运累计发送旅客超6亿人次

8月12日创暑运单日旅客发送量历史新高

本报北京8月16日电(记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)获悉:7月1日至8月15日,铁路暑运累计发送旅客6.14亿人次。其中,8月12日发送旅客1532.6万人次,创暑运单日旅客发送量历史新高。

国铁集团客运部负责人介绍,8月中旬以来,随着旅游客流持续走高,铁路出行需求十分旺盛。铁路部门在确保汛期旅客列车安全的前提下,发挥高铁成网运营优势,统筹运用新线路新装备等运力资源,精心制定列车开行方案,提升客运服务品质。

扩大旅客运输能力。全国铁路日均开行旅客列车达10578列,较2019年同期增长18.9%。根据12306客票预售

和候补购票大数据动态分析,灵活增开旅客列车,组织动车组重联运行、普速旅客列车加挂车厢,在部分旅游城市间开行夜间高铁,最大限度提升客运用力,有效增加热门地区和方向运力供给,持续开好公益性“慢火车”,努力满足人民群众出行需求。

丰富客运产品供给。为更好服务旅客暑期出游,在北京、上海、广州、西安、杭州、黄山等主要旅游城市间,加大旅游列车开行力度,与景区、酒店协调联动,提供全程旅行服务;开好红色游等特色旅游列车,打造精品旅游列车品牌,满足旅客多样化出行需求。

针对暑期儿童、学生旅客集中出行,全国铁路部门加大服务保障力度,投入更多引导组织和安保力量。

## 李强主持召开国务院第二次全体会议强调

# 全面落实党中央决策部署 坚定不移推动高质量发展 大力提升行政效能 为完成各项任务提供有力保障

新华社北京8月16日电 国务院总理李强8月16日主持召开国务院第二次全体会议,深入贯彻习近平总书记关于当前经济形势和经济社会发展的重要讲话精神,全面落实党中央决策部署,对做好下一步工作进行再部署、再推进,确保完成全年目标任务,扎实推动高质量发展。

李强指出,今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在各地各部门共同努力下,我国经济运行总体回升向好,为实现全年目标任务打下了良好基础。我们要切实把思想和行动统一到党中央的科学判断和决策部署上来,坚持稳中求进工作总基调,坚定信心、保持定力、奋发作为,精准有力实施宏观调控,强化各类政策协调配合,在攻坚克难中不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,在固本

培元中加快塑造高质量发展新优势。

李强强调,要着力扩大国内需求,继续拓展扩消费、促投资政策空间,提振大宗消费,调动民间投资积极性,扎实做好重大项目前期研究和储备。要着力构建现代化产业体系,加快用新技术新业态改造提升传统产业,大力推进战略性新兴产业集群发展,全面加快制造业数字化转型步伐。要着力深化改革扩大开放,深入实施新一轮国企改革深化提升行动,优化民营企业发展环境,推动外贸稳规模优结构,更大力度吸引和利用外资。要着力促进区域城乡协调发展,深化落实主体功能区战略,深入实施新型城镇化战略和乡村振兴战略,巩固拓展脱贫攻坚成果。要着力防范化解重大风险,有力有效推进重点领域实质性化险。要着力保障和改善民生,加大困难群众社会救助兜底保障力度,多渠道促进就业增收。要

着力强化防灾减灾救灾和安全生产监管,切实做好灾后恢复工作,深入开展安全生产风险隐患排查整治,最大限度保障人民群众生命财产安全。

李强强调,要大力提升行政效能,为完成各项任务提供有力保障。国务院各部门要强化全局观念,心怀“国之大者”,找准工作切入点,打开工作新局面。要主动跨前一步,加强协同配合,围绕“高效办成一件事”合力攻坚,不断增强群众和企业的获得感。要打破思维定势,坚持一切从实际出发,不断优化工作流程和推进方式。要更好履职尽责,把监管与服务、保安全与促发展有机结合起来,多为发展想办法,多为企业助把力,在全社会营造干事创业、共促发展的浓厚氛围。国务院全体会议组成人员出席会议,国务院其他部门、单位负责人列席会议。各省(区、市)政府和新疆生产建设兵团主要负责人以视频形式在当地列席会议。

## 最高人民检察院深入开展主题教育—— 将主题教育成果转化为解难题促发展的强大动力

本报记者 倪弋

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,最高人民检察院贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,有机融合、一体推进,做到主题教育与检察工作两手抓、两手硬、两促进,将主题教育成果转化为解难题促发展的强大动力。

### 高标准抓实理论学习,着力提升政治能力

最高检坚持把理论学习作为主题教育的中中之重,全力做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

的深化、内化、转化工作;坚持从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,从政治上学、从政治上悟,着力提升政治能力——

淬炼政治忠诚。把理论学习作为推动检察事业发展的政治保证抓紧抓实,全面系统深入把握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

坚定政治定力。坚持党对检察工

作的绝对领导,在全面学、重点学、跟进学上下苦功。融入历史方位、联系发展实践,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不折不扣地落实好党中央重大决策部署。

强化政治担当。紧紧围绕高质量发展,对党忠诚、为党分忧、为党担责、为党尽责,把以人民为中心的发展思想贯彻到法律监督全过程。

创新方式方法。最高检通过开展主题党日、专题党课、主题联学、交流研讨等活动,

(下转第二版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

福建省浦城县推动科技特派员下沉基层——

# 扎根田野助丰产

本报记者 付文 钟自玮

## 实干笃行在一线

“瞅准害虫生长期,打药才有效,现在还不是时候。”听说种粮大户陈兆武眼下就要打农药,廖义利赶紧跑到田里劝阻。廖义利是福建省南平市浦城县农技站副站长,也是浦城县再生稻南片

区域的技术负责人。

“水稻在不同成长期要用不同的药,不能指望打一次药就能包治百病,也得当心农药残留影响大米品质。”廖义利的解释,让陈兆武改变了主意。

“在一线做农技推广,得多往田间地头跑,多跟农民打交道。”今年上半年,廖义利有一半以上的时间都在田间地头,为十里八乡的农民讲解技术问

题。“我们唯有扎根乡村,苦干实干,才能不负乡亲们的厚望。”廖义利说。

浦城县,今年再生稻种植面积将达7万亩。为确保丰产丰收,浦城县选派40多名像廖义利这样的县级科技特派员,在各地传播新技术、普及新成果、培育新农民。

回县城路上,廖义利的手机不停地响。全县种粮大户微信群里,不时弹出新消息。廖义利一条条回复着问题,“越是农忙,我们越要全天候待命,粮食安全容不得一点闪失。”

前几天,廖义利一大早接到陈兆武的视频电话。视频中,稻浪翻滚,稻穗结实。“庄稼长势很好,感谢你们的技术指导,今年肯定又是个丰收年!”陈兆武说。

## 锚定高质量 激发新动能

### ——开局之年看兰州新区

本报记者 董洪亮 王锦涛



经济增速连续6年居国家级新区前列,地区生产总值从不足5亿元增长到342亿元,常住人口从不足10万人增长到55万人,经营主体从不足1000户增长到3.4万户……短短11年,甘肃省兰州市北部的秦王川盆地黄土滩上,兰州新区拔地而起,一座产业集聚、产城融合、开放平台功能逐渐释放的现代新城正加快形成。

2019年8月,习近平总书记在甘肃考察时强调,“推进供给侧结构性改革,加快构建覆盖城乡、功能完备、支撑有力的基础设施体系,加快改造传统产业,培育新兴产业,加大改革攻坚力度,加快构建开放新格局,积极发展高附加值特色农业,统筹旅游资源保护和开发,不断夯实高质量发展基础。”

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,兰州新区锐意改革创新,持续推动高质量发展。“今年上半年,地区生产总值同比增长11%,进出口贸易额同比增长47%,税收收入同比增长130%。”兰州市委常委、兰州新区党工委书记杨建忠说,兰州新区经济发展跑出加速度,产城融合有了新突破,生态环境持续改善,向西开放的路子越走越宽。

——深化改革,先行先试闯新局。“生产建设周期整整缩短了12个月!”甘肃亮新新能源材料有限公司董事长王树光说,得益于兰州新区企业投资项目承诺制,公司15万吨高性能铜箔材料项目,从落地到开工,再到首条生产线投产出箔,前后不到半年。

减少事前审批,强化事后监管约束和过程服务,兰州新区精简审批事项。“审批主要事项由23项精简至5项,审批时限由147个工作日压缩到26个工作日,新签项目当年开工率达80%以上。”兰州新区政务服务中心负责人王子铭说,截至目前,已有300余个项目签订了企业投资项目承诺书,实现了早开工、早投产。

兰州新区敢闯敢试,一批改革举措取得突破性进展。“机构设置上实行‘大部制、大服务、扁平化’,构建了新区管委会—园区管委会—镇(社区)三级管理服务架构。”

(下转第五版)

(相关报道见第六版)

题图:兰州新区栖霞湖风光。

本报记者 王锦涛摄

一线调研

## 大型LNG运输船驶向产业深海

第七版

新时代画卷·多姿多彩 万里河山

## 三秦大地生态兴

第八版

导读